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A hazai önkormányzati rendszer 25 éve 
A hazai önkormányzati rendszer 
25 éve címmel szakmai konferen-
ciát rendezett Budakeszi Város 
Önkormányzata a Széchenyi 
Baráti Társasággal közösen 
2015. október 3-án a Prohászka 
Ottokár Katolikus Gimnáziumban. 
A rendezvény megszervezésért 
köszönet Kőrösiné dr. Merkl 
Hildának.

A rendezvényt dr. Csutoráné dr. 
Győri Ottilia nyitotta meg. Bu-

dakeszi polgármestere kiemelte, 
hogy a rendszerváltás egyik legnagy-
szerűbb vívmánya az önkormányza-
ti rendszer huszonöt évvel ezelőtti 
megteremtése volt, amely a települési 
autonómiára, a helyi hatalomgya-
korlásra és a képviseleti demokráci-
ára koncentrált: a települések lakosai 
1990. szeptember 30-án első ízben 
választhatták meg valóban szabadon 
helyi képviselőiket is. Mint minden 
új rendszer mű ködése során, itt is 
kiütköztek a hibák, melyeket folya-
matosan javítani kellett.

Mégis, ez a 25 év rövidnek szá-
mít ahhoz képest, ahova sikerült 
eljutnunk. Magyarország nyugati be-
rendezkedésű, polgári értékeken és 
keresztény hagyományokon nyugvó 
országgá lett, ahol a szabadság és a 
felelősség összekapcsolódik, ahol − 
ha az állampolgárok összefognak és 
egységesen cselekszenek − akár még 

reménytelennek tűnő dolgokra is ké-
pesek lehetünk. 

A konferencia a közös gondol-
kodásra ad lehetőséget, melynek 
lényegét éppen az egymást vitató és 
kiegészítő nézőpontok adják. A té-
máról csak úgy alkothatunk egy több 
szempontból megvizsgált, megvita-
tott, teljes képet, ha a magunk látását 
összeegyeztetjük azzal, aki tőlünk 
közelebbről, távolabbról, vagy eltérő 
szemszögből nézi ugyanazt. 

 
ÖNKORMÁNYZATISÁ
GUNK  EURÓPAI  
VONATKOZÁSAI
A rendezvényen felszólalt dr. 
Navracsics Tibor európai uniós biz-
tos − nem mellesleg budakeszi lakos 
− is. Az 2010−14 közötti kormány-

zati ciklusban közigazgatási és igaz-
ságügyi miniszterként az ő irányítása 
alatt dolgozták ki az államigazgatási 
és önkormányzati reformot. 

Ezzel kapcsolatban is megem-
lítette néhai Horváth Balázst, az 
első szabadon választott kormány 
MDF-es belügyminiszterét, akinek 
nevéhez kötődik a demokratikus 
önkormányzati rendszer kialakítása. 
Ma nehezen elképzelhető politikai 
kompromisszumot tudott elérni eb-
ben az ügyben – utalt rá Navracsics.

Különösnek is tarthatnánk, hogy 
míg az Európai Unió tagállamai 
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gyakran panaszkodnak az EU-ra 
meg egymásra, az EU meg rájuk, 
addig az uniós polgármesterek nem-
igen panaszkodnak sem egymásra, 
sem az unióra.

Az EU és a települések harmoni-
kus kapcsolatban élnek, szükségük 
van egymásra, és arra is szükség len-
ne, hogy az ilyen kapcsolatok bővül-
jenek, váljanak szorosabbá. 

Természetesen nem egyszerű, 
könnyű az európai szintű kapcso-
latrendszert kiépíteni, működtetni, 
hiszen egy település csak nehezen 
kerülhet be a nemzetközi vérkerin-
gésbe. A „régiók Európája”, illetve a 
„nagyvárosok Európája” víziókon is 
sokan sokfélét értenek. 

A Maastrichti Szerződés teremtet-
te meg számunkra is a szubszidiaritás 

elvét, azaz hogy minden feladatban a 
legalacsonyabb, az állampolgárokhoz 
lehető legközelebbi szint járjon el. Ez 
az önkormányzat. Magasabb szintre 
emelésükre csak akkor kerülhet sor, 
ha az első „lépcső” nem tudja ellátni 
az adott munkát.

És hogy mennyire talált egymásra 
az európai és az önkormányzati szint? 
Ezt országa is válogatja, hiszen nincs 
két egyforma önkormányzati rend-
szer. Tény: találkozási pont jött létre. 

Egyes országok szeretik megke-
rülni az uniós intézményeket, az ön-
kormányzatok viszont szeretnének 
közvetlenebb kapcsolatot találni az 
EU-szintekkel. Gyakran éppen azért, 
hogy megkerüljék saját kormányu-
kat. Ebben pártpolitikai tényezők is 
szerepet játszhatnak. 

Közösségi szinten egyszerűbb a 
kapcsolat, kezelhető egység az ön-
kormányzat, akár vállalkozásról, be-
ruházásról vagy valamilyen akcióról 
legyen szó. Mert bizony, így az EU 
akár borsot is törhet egy akadékos-
kodó kormány orra alá.

Kétségtelen viszont, hogy az EU-s 
intézményekkel közvetlen kapcso-
latokat teremteni egy településnek 
eleinte nehéz lehet. 

Ebben segítenek viszont az olyan 
kezdeményezések, mint az Európa 
kulturális fővárosa, illetve az újak kö-
zül az ifjúság vagy éppen a sport fő-
városa projekt – említett Navracsics 
a portfóliójában szereplő területeket.

Találékony polgármesterek azon-
ban térségükkel összefogva, saját 
helyzetüket jól definiálva, európai 

színpadra léphetnek. Példaként emlí-
tette Barcelonát, Torinót, de különö-
sen Kolozsvárt, mely idén épp Euró-
pa ifjúsági fővárosa. A polgármester 
– amúgy volt kormányfő –, Emil Boc 
tudatosan építi városa stratégiáját az 
EU felé.

Magyarországon ma még nem 
tudjuk, melyik város, térség kerülhet 
először hasonló szerepbe. Budapest a 
maga vonzáskörzetével szinte adódik 
e szerepre, de más település előtt is 
nyitva áll a lehetőség.  

Budakeszi – utalt lakóhelyére az 
uniós biztos − erős agglomerációs 
vonzásban él, ezért nincs könnyű 
dolga, ha ebben gondolkodik, mert 
ilyen helyzetből nehéz erős képet 
fölépíteni Európában. De semmi sem 
lehetetlen.
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